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高考资源网（ks5u.com）                                                       您身边的高考专家

2012年高考真题分类汇编专题三：地理环境的整体性与差异性
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一、单选题

 AUTONUM  ．(2012年高考山东基本能力卷) 右图是某城市各月份气温变化曲线与降水量柱状图，反映了该城市的典型气候特征，这个城市是
A． 罗马

B． 曼谷

C． 北京

D． 纽约

答案：A  
(2012年高考天津卷)读部分地理事物数量的纬度差异示意图，回答10～11题。
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 AUTONUM  ． 下列叙述，符合图中所示的动物种群数量分布规律的是

A．南半球的种群数量多于北半球
B．信风带的种群数量多于西风带

C．低纬地区的种群数量少于中纬地区
D．森林地带的种群数量少于草原地带

答案：B　

【解析】信风带位于赤道低压带与副热带高压带（南北纬30°之间）之间，西风带位于南北纬30°～60°之间，据图可知，信风带的种群数量多于西风带 

 AUTONUM  ． 结合图中的信息判断，世界特大城市数量纬度差异的形成，主要由于

A．气候、土地资源的差异
B．生物、土地资源的差异

C．矿产、生物资源的差异
D．气候、矿产资源的差异

答案：A

【解析】北纬30°～60°的纬度范围气候以温和的亚热带和温带气候为主，土地面积较广阔。

(2012年高考安徽卷)风经过森林后，速度会有所降低。下图表示四类不同结构的森林时风速的影响。完成26～27题。
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 AUTONUM  ． 距地面6米以内，防风效果最好的森林是

A． ①
B． ②
C．  ③
D． ④ 

答案：A  
 AUTONUM  ． 从地域分异规律的角度考虑，在华北平原营造农田防护林，宜选择

A． ①
B． ②
C． ③
D． ④

答案：B  
(2012年高考四川卷)下图是我国亚热带某旅游名山景观照片。该山山顶海拔3099米，属山地针叶林带。读图回答1～2题。

 AUTONUM  ． 形成图中构造地貌的地质作用是

A． 断裂上升

B． 褶皱弯曲

C． 冰川堆积

D． 风力侵蚀

答案：A 

【解析】此组题用景观图片为载体考查了地质构造和自然景观。图片为峨眉山景观图，图中有明显的断层面，所以是断裂上升选A

 AUTONUM  ． 该山山顶能够出现可供游客欣赏的景观是

A． 人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开

B． 晨起开门雪满山，雪晴云淡日光寒

C． 层层梯田叠交错，犹如海上泛碧波

D． 春蚕作茧桑园绿，睡起日斜闻竹鸡 
答案：B

【解析】该山的山顶海拔为3099米，属山地针叶林带，垂直温差大，山顶气温低，夜间气温更低，所以早上能看到雪满山;海拔高.晴天观日出景观的好所以选B

(2012年高考山东卷)下图为青藏高原及我国温带若干自然带的关系图式。读图回答1～2题。

 AUTONUM  ．R所代表的自然带可能是

A．苔原带

B．温带草原带

C．亚寒带针叶林带

D．温带落叶阔叶林带

答案：B  

 AUTONUM  ．导致自然带沿OF方向发生变化的主导因素是

A．热量

B．水分

C．风力

D．光照

答案：A  

 (2012年高考江苏卷) 雪线高度是指永久性积雪的下限高度, 与所在地区的气温与降水有密切关系。 下图是根据我国气象台站观测资料模拟的各地雪线高度分布示意图。读图回答1～2题。 

 AUTONUM  ． 模拟的我国雪线高度分布的基本趋势是 

A． 从南向北逐渐升高 

B． 从西向东逐渐升高 

C． 从西南向东北逐渐降低 

D． 从西北向东南逐渐降低 

答案：C

解析：依据图形中雪线高度等值线分布情况可以看出：西南地区纬度较低，雪线高度分布自西南向东北逐渐降低，东北最低。

 AUTONUM  ． 梅里雪山位于横断山区,雪线高度4000

 米左右。该山雪线相对较低的主要原因是 

A． 地形抬升,降水丰富

B． 纬度低,气温比较高

C． 距海远,降水比较少

D． 山坡陡,冰雪下移快

 答案：A

解析：根据高中地理所学珠穆朗玛峰南坡雪线低的原因是位于迎风坡降水较多，再依据梅里雪山的实际状况可以推断出雪线低是因为地形原因导致降水丰富。

(2012年高考北京卷)下图为某山地的垂直带谱示意图。读图，回答4～5题。
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 AUTONUM  ．图中所示山地
A．各自然带的界线随季节变化而移动
B．北坡热量条件差，林带上界比南坡低
C．南坡冰雪带下界因降水量大而较低
D．南北坡山麓水平距离造成基带差异大

答案：C

【考点透析】本题主要考查山地自然带的变化规律及其影响因素。

【思路点拨】山地各自然带的界线不会随季节的变化而移动；林界的分布主要受降水的影响；南北坡山麓基带差异主要是山麓海拔高度的差异大；冰雪带的下界在同一山脉两侧的高度差异主要受降水多少的影响。

 AUTONUM  ．该山地位于
A．喜马拉雅山脉

B．天山山脉

C．祁连山脉

D．昆仑山脉
答案：A

【考点透析】本题主要考查山地垂直自然带。

【思路点拨】从图中山地海拔和山麓基带可判断出该山脉是喜马拉雅山。

二、综合题

 AUTONUM  ．(2012年高考上海卷)阅读下列图文资料，回答问题。（12分）

海洋与大气之间进行着大量且复杂的水、热交换，对地理环境产生深刻的影响。厄尔尼诺现象就是大气、海洋相互作用而导致地理环境发生变化的典型。

⑴说明厄尔尼诺形成发展过程，并据此概述大气圈、水圈、生物圈的相互作用。（12分）
答案：⑴厄尔尼诺现象严重的年份，东南信风减弱，太平洋南赤道暖流也相应减弱，太平洋中、东部向西流动的暖性海水明显减少，甚至东流。这一异常现象，一方面导致南美太平洋沿岸海水上涌减弱或停止，水中营养物质大量减少；另一方面使太平洋东部表层海水温度升高。由于南美太平洋沿岸温度升高和海水营养物质减少，导致浮游生物骤减、鱼类与鸟类大量死亡。同时，表层海水温度的变化对热带太平洋东西两岸的气候带来严重影响。热带太平洋东岸地区因海水温度升高，上升气流活跃，降水增多，引发洪涝灾害；而热带太平洋西岸地区因暖性海水减弱，表层海水温度相对下降，下沉气流活跃，降水减少，导致旱灾。

   厄尔尼诺的形成发展说明，大气圈、水圈和生物圈是相互作用的，大气环流的改变，引起洋流的变化，从而导致海洋生态系统的破坏；而洋流的改变，表层海水温度的变化，有反作用于大气圈，引起降水异常。

评分标准

	水平
	大气圈
	水圈
	生物圈
	相互作用

	4
	
	
	正确回答太平洋中部洋流的变化，及其产生的三个结果。
	
	

	3
	
	
	正确回答太平洋中部洋流的变化，并正确回答了两个结果。
	
	

	2
	正确说出大气圈东南信风的变化
	正确说出太平洋东、西岸降水的变化及对人类的影响
	正确回答太平洋中部洋流的变化，只正确回答了一个结果。
	正确回答了鱼类和鸟类死亡的现象和原因。
	总结了大气圈、水圈、生物圈三者之间的关系。

	1
	
	正确睡出太平洋东岸或西岸降水的变化及对人类的影响
	正确回答太平洋中部洋流的变化，但没用回答出结果。
	正确地回答了鱼类或鸟类死亡的原因，或指出了现象但原因不准确。
	总结了大气圈、水圈、生物圈某两者的关系。

	0
	没用或错误地之处大气圈东南信风的变化。
	没用或错误地说明太平洋东、西岸降水的变化。
	没有或错误地回答太平洋中部洋流的变化。
	没用或错误地回答了鱼类、鸟类死亡的原因。
	没有或错误地回答结论。
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厄尔尼诺现象形成发展过程中水圈、大气圈和生物圈的相互作用示意图
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